

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano Autonomista

AÑO IX

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 17 ABRIL DE 1909

Redacción y Administración:

Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 827

De mi Dietario

Semana de Pasión

Cristo, azotado; Cristo en el Calvario; Cristo en la Cruz. Esta es semana de Pasión. Un cendal vela las imágenes. Los órganos suenan lentos; las campanas tañen quedas; las voces, en el ábside, alzanse graves, tristes, con eco ronco. Los cirios arden en el monumento. Una vejancona, adelanta entre los altares, se arrodilla ante una bandeja repujada, para depositar una limosna. Un sacerdote vela la bandeja. Cristo, ha muerto... Sus ojos abiertos no ven á los hombres...

La semana de Pasión es la Semana de la Iglesia. Renán en sus Estudios Religiosos, ha escrito: "Se concibe que por un sentimiento muy común en las épocas de decadencia religiosa, los devotos de los últimos tiempos del paganismo hayan sido sobrecogidos de una admiración retrospectiva por las formas rígidas del arte hierático. En nuestros días el arte grosero de la Edad Media, parece también á muchas personas la verdadera forma del arte religioso. Arte grosero de la Edad Media trasciende de todos los días de esta semana Semana que la Iglesia, extendiendo su voz su palabra y su acción al espacio y al tiempo, llama Santa para sujetar á los hombres y encender las almas en temor—no en cariño—temor que deviene fe.

Cristo en la cruz flagelado, claveteado, alanceado, burlado y muerto. Esta es la Pasión; esta es la creencia; esta es la virtud del Cristianismo. En el añalejo que estudia el sacerdote viejo hay letras rojas desde Jueves Santo á Domingo de Gloria. La grandeza de aquellas jornadas en que Jesús, el dulce taumaturgo, resucitó á Lázaro, multiplicó panes y peces, libertó á Israel, contuvo las aguas, pronunció las parábolas en la altillanura, tendió la mano á los míseros, alivió males, dijo al oído de Magdalena las primeras palabras de amor y de perdón; la fantástica espiritualidad de aquellos días, no mueve ni la última campana del alto campanario. La Iglesia calla, porque no sabe ó porque no quiere hablar. No porque no deba.

En Semana de Pasión, á vosotros los que habéis traído á la luz del día todos los sueños ¿no se os ocurre pensar en un Jesús muerto de enfermedad, de cansancio de la vida y de los hombres, de nieve en la cabeza y en el corazón, si Judas no le hubiera besado y vendido? Sin Judas, quizá Jesús no hubiese llegado hasta nosotros. El mismo Renán ha escrito: "Los perseguidos darán gracias á los perseguidores por haberles procurado por el sufrimiento el sello de la perfección."

De toda la vida de aquel hombre, que por su grandeza le consideraron Dios, la Iglesia solo santifica el momento de la muerte, el momento en que el alma huye, en que la cabeza escóndese en los hombros, en que el cuerpo—lo ha dicho Pedro Corominas—pierde toda su dignidad. ¿No queda

nada más del cristianismo? ¿Sobre la frente de Jesús, sobre la tortura del cabello, sólo hay el *Iuri*? ¿La Iglesia no puede pasear más que una cruz y un cadáver? ¿Es camino de redención el senderuelo pedregoso que asciende al monte Olivete? ¿Es día de fe, un día de lágrimas de desesperación, de dolor?

...Nosotros quisieramos oír de los labios de la vejancona, que reza en la penumbra de un altar, la respuesta á estas palabras. Que su limosna en la bandeja repujada, frente al sacerdote que vela durmiendo, fuera una oración que ascendiese del trasfondo del alma. Una oración sincera que resonase como blasfemia en las paredes del templo, cubiertas con ámplios, con ricos tapices paganos...

MARCELINO DOMINGO.

(De *La Publicidad* de Barcelona.)

Gobierno Municipal

Organizado por la Juventud Nacionalista de la sección de la Liga Regionalista, se celebrará próximamente en Barcelona el primer Congreso de Gobierno Municipal. El simple anuncio de la celebración de este Congreso, ha despertado grandes esperanzas; falta ahora que al lado de la esperanza sintamos la mitad de la fe.

¿Es que creemos en la grande eficacia, en la inmensa trascendencia que podrán tener las deliberaciones de este Congreso, para que con entusiasmo expresemos loanzas y ditirambos para sus organizadores? No; no es esto. Desgraciadamente hemos presenciado que la huella que dejan esos actos, pronto se borran. No saldrán del Congreso fórmulas precisas, concretas y exactas, de inmediata aplicación, destinadas á un fin práctico. Pero la idea de la vida municipal, de esa vida que se ha de crear de una manera fuerte y potente, para mayor engrandecimiento y fortaleza de los pueblos, comenzará á tomar consistencia y fuerza entre nosotros. Y únicamente por esta acción, que viene á revelar que comienza á existir ese deseo de dar un mayor predominio á la vida municipal en la gobernación de los pueblos, merece una glosa el primer Congreso de Gobierno Municipal que se celebrará en Barcelona.

Si el Gobierno Municipal representara únicamente la parte de un régimen administrativo, con todo y constituir un punto capital en la vida de los pueblos, no extrañaría la inmensa importancia que ahora puede tener, que en los actuales tiempos posea y que los tratadistas modernos le otorgan.

El Gobierno municipal condensa toda la vida del pueblo hacia el Gobierno Municipal se dirigen las nuevas tendencias políticas y económicas.

El vórtice de los acontecimientos nos arrastró durante un siglo hacia el engrandecimiento del Estado. Al Estado férreo, todo se sacrificaba. Y así se formó ese gigantesco monstruo, de cuerpo de hierro y de pies de barro. Dejó de ser el municipio, aquella

concepción romana de una comunidad libre que se gobernaba por sus propias leyes. El municipio quedó convertido, no en la continuación del patriarcado y del matriarcado, sino en una oficina del Estado, subordinada á su tiranía.

Hoy se ha comprendido el inmenso error sufrido. En los países fuertes, el Estado se encontró con plétora de vida, en la cabeza; en los países débiles se mató la energía en todo el organismo nacional. Se ha sentido la necesidad de la desmembración, terminando con la tutela del Estado, que ha de ser un mediador de relaciones, para otorgarlas al municipio que ha de ser la expresión de la *ciudad civilizada*, ayer guardador de libertades, mañana matriz del socialismo.

Porque el municipio que ayer era la garantía de las libertades ciudadanas, tiene hoy la grande misión de regular las relaciones económicas, de embellecer la vida, de socializarla.

Creemos la vida municipal si queremos engrandecernos.

A un joven seminarista

Leo en *El Restaurador*, las siguientes líneas, que V. firma:

"No ha sido solo el pueblo hebreo el que ha sentido los efectos de la sangre inocente de Jesús; también la moderna sociedad descreída que, cual los hijos de Israel, ha renovado su pasión, vive presa de este delirio que le abre el derrotero del abismo."

Aquellos abofetearon á Cristo y cubrieron su divino rostro de inmundos salivazos. Estos, los modernos incrédulos, le han abofeteado negando su divinidad y le han escupido con sus blasfemias, rebajándole al nivel de un listo embaucador. Aquellos lo despojaron de sus vestiduras; éstos le han disputado sus derechos y le han desposeído del magisterio de sus enseñanzas. Aquellos le cargaron con una cruz pesadísima; éstos han puesto sobre los hombros de la Iglesia á la que Cristo dijo: *qui vos ardit me ardit* (*Luc. X. 16*), la cruz de la persecución. Aquellos le alzaron crucificado en la Gólgota y éstos le han crucificado, le crucifican continuamente arrebatándole las almas por quienes sufrió las angustias de la pasión.

Las analogías son tristemente evidentes, pero no es menos semejante á la del pueblo hebreo la suerte que ha cabido á esta sociedad apóstata desde el momento de su prevaricación. Ardiendo en el fuego de todas las bajas concupiscencias, es ya castigada, como aquel ahora despreciado y aborrecido de todos, con la pena del talión. A las injurias que infirió á Cristo y á la renovación de su muerte, han seguido las venganzas que se revuelven contra ella y la destrucción que la amenaza de perseverar en su apostasía.

Ved si no el cuadro que se ofrece á la vista: el socialismo que ella engendró, se cierne siniestro sobre su cabeza; hiérole con repetidos golpes el

anarquismo y el espectro latídico del nihilismo se enfuma en el horizonte sobre fondo de tormentas preñadas de odio y de muerte. Y ¡ah! esta sociedad, cegada por el oro y el egoísmo, como el pueblo israelita, camina á pasos de gigante hacia ese negro horizonte.

Es que, no lo dudéis, también, como aquél, está loco, siente el vértigo fatal que produce el estigma de la maldición divina.

Con esas crueles calumnias los discípulos de Torquemado han alimentado de víctimas los altares de sacrificios humanos, cuyo olor pretendían ser agradable á Dios.

Y esto, duró cuatro siglos de 1442 á Agosto de 1826.

El humo de esos sacrificios obscurecía el cielo de todas las Españas, que cubría, entonces, la tercera parte del mundo conocido.

Permita V. Joven hermano en Dios, á un viejo que se acerca á un siglo y se honra de pertenecer á la misma tribu, á la misma familia que I. Manuel permita le decir que los Judíos no han hecho nada de lo que V. les acusa.

V. es Católico romano ¿es verdad? Pues, son los idolatras romanos, los feroces Soldados de Pilato que han cometido esas infamias de que acusa V. á los Judíos.

Aquí está mi prueba.

San Mateo XXVII.

27. Entonces los soldados de Pilato llevaron á Jesús se reunieron toda la cohorte. (1)

28. Y desnundole, le echaron encima un mantón de grana.

28. Y pusieron sobre la cabeza, una corona tejida de espinas y una caña en su mano derecha é hincando la rodilla delante de él le burlaban diciendo: Salve, Rey de los Judíos.

30. Y escupiendo en el tomando la caña le herían en la cabeza.

31. Y después que le hubieron escarnecido, le desnudaron el manto y le vistieron de sus vestidos y le llevaron para crucificarle.

Los Judíos honran la memoria del dulce y sublime filósofo Judío que predicó la religión de los pobres.

En lugar de profetizar sobre el porvenir, que es el secreto del Eterno, vuelvase atrás, lea la historia, que es la realidad de la vida y mire lo que esas calumnias y esos sacrificios humanos han hecho de esa Gran España, en las tierras de la cual no se acostaba el Sol.

Perdonele el Eterno único, Joven hermano, en la humanidad, el mal que pudieran hacer sus erróneas acusaciones.

JULIO CARVALLO.

Tortosa 7 de Abril 1909.

(1) La Cohorte estaba formada de 500 soldados de infantería.

LOS PROGRESISTAS

En el Casino Republicano Progresista de la calle del Hospital, reunióse ayer en asamblea los organismos directivos del mismo, y después

de haber deliberado sobre la conveniencia de concertar una opinión de las fracciones ó partidos republicanos de Cataluña para una acción política común en el estado actual de España, acordando lo siguiente:

1.º Que hay verdadera necesidad de dicha unión para obtener la inmediata instauración de la República, y en su defecto la reforma de la actual Constitución de España, en la que se consiguen los derechos y órdenes á organizaciones:

a) Los derechos de la personalidad humana y de las personas sociales en que se ejercitan aquéllos.

b) En especial la libertad de conciencia fundamentado en la separación de la Iglesia del Estado, base del respeto mutuo entre todas las confesiones religiosas, sin poderse faltar á a moral pública y á las creencias de los demás.

c) El reconocimiento de personalidad bastante en derechos, á favor de todas las organizaciones del trabajo ó industria en sus diversas manifestaciones para su respectiva constitución para la contratación de los servicios y resoluciones de toda diferencia entre sí y con la sociedad ó demás ciudadanos, en la forma que se determinará por el poder legislativo.

d) El servicio militar obligatorio en tiempo y para fines de guerra, y voluntario en tiempo y para fines y garantía de paz.

2.º En la parte orgánica de dicha reforma, reconocer la forma de gobierno republicano como indispensable, con todas las autonomías compatibles.

3.º Para propagar y conseguir dicha reforma constitucional, es de notoria necesidad unificar la acción de todos los partidos republicanos por medio de una convención elegida por los organismos que representan los partidos respectivos unidos, con igual preponderancia.

4.º Sin perjuicio de los fines expresados por el partido republicano progresista de Barcelona, éste para el objeto primordial de la unión deseada, consiente desde luego en aceptar las soluciones ó aspiraciones que dicha comisión crea más inmediatas como objeto de la acción común á todos los partidos unidos, utilizando todos los medios disponibles y sin renunciar, por lo tanto, á los procedimientos radicales para la implantación de los fines por todos los republicanos aceptados.

FARSANTES

En España existen infinidad de partidos políticos; fijense los obreros en sus programas, fijense los obreros en las manifestaciones de sus militantes, fijense los obreros en sus doctrinas y verán que sus programas, sus manifestaciones y sus doctrinas en todo tienden á redimir al obrero, todas sus ventajas van encaminadas á hacer más soportable esta vida de esclavos que sufrimos, y á pesar de que en sus programas, sus manifestaciones y sus doctrinas no parece sino haberse propuesto en acabar con todas las desdichas humanas, el obrero continúa siendo esclavo, el obrero continúa siendo ignorante por negársele el derecho á instruirse, el obrero continúa sufriendo mil privaciones, el obrero continúa muriéndose unas veces de frío y otras de hambre, el obrero continúa descalzo cuando tiene blusa y desnudo cuando va calzado.

Existen también infinidad de asociaciones benéficas todas ellas creadas con el fin de socorrer al necesitado, para dar pan al hambriento, para vestir al desnudo, y en fin, con los mismos fines ni más ni menos que los par-

tidos políticos. Todos, partidos y asociaciones, todos se disputan la caridad, todos quieren ser los primeros en satisfacer las exigencias de nuestros estómagos hambrientos y les sucede lo del cuento de los estudiantes, que queriendo pagar todos vendaron los ojos al hostelero y se fueron sin pagar, y á nosotros nos sucede lo que al hostelero, que dejándonos engañar, dejándonos vendar los ojos, somos los únicos que pagamos.

No quiero ocuparme en este momento de la forma con que esta gente se libra de todo perjuicio (por que sería fácil resbalar y no conviene), pero si haré notar de que los perjudicados somos los obreros que no poseemos ni una pulgada de tierra, ni una mala tienda como industriales, ni una máquina de hacer calceta como fabricantes, ni un céntimo como capitalistas, y los pequeños propietarios, y haré notar también á mis amados lectores y en particular á los desheredados, que ni la burguesía que milita en esos partidos tan amantes del obrero, ni la mayoría de los socios y damas de estas sociedades benéficas, ni los jesuitas que á diario visitan á enfermos y les dan ropa y dinero producen nada, ni pan, ni vino, ni la carne con que á diario sacian sus apetitos, ni las ropas con que cubren sus cuerpos, y en cambio disponen de todo y de todo les sobra.

De manera que todas esas gentes que viven en continuo carnaval, todas esas gentes que para mejor engañar al desgraciado pueblo visten diferentes disfraces, sin producir nada lo poseen todo y pretenden darlo todo, y el obrero y el pequeño propietario, y el pequeño industrial, que á pesar de serlo han de trabajar para vivir, produciéndolo todo no poseemos nada y por consiguiente carecemos hasta de lo indispensable.

A acabar con toda esta charanga de farsantes estamos llamados los trabajadores, por ser nosotros los eternos engañados, por ser el hazme reir en ese continuo carnaval, por ser el protagonista de la comedia que los que viven á expensas del que trabaja ponen en escena permanente.

Por eso os he dicho en diferentes ocasiones y os lo repito, asociados, uníos, instruíos, haceos conscientes de lo que sois y de lo que valeis, y una vez hecho esto, dejareis de ser engañados, escapareis de entre las uñas de la miseria, porque la combatiremos de veras, no haremos comedia, no continuaremos el carnaval que siguen manteniendo esos que dicen combatir la miseria y que cada día esta va tomando mayores proporciones, esos que lo sacrifican todo por la libertad del pueblo y el pueblo sigue siendo esclavo.

Un campesino.

DESDE LA CENIA

INOCENTES

En el reparto último que habéis confeccionado si cabe, mas inmoral que el anterior, habéis manifestado que la verdad os asusta y su desnudez os es odiosa.

La publicidad, la luz, símbolo del adelanto: con procedimientos rudos que en vano queréis destruir, es el bisturi que corta la fibra mas delicada de vuestro corazón. La sombra, el misterio, el silencio, síntomas propios del absolutismo; son los dioses mayores que en vuestra política habéis hecho adorar, para que nadie aprendiera á juzgar vuestros actos.

El pueblo lo ha comprendido y se levanta indignado: el pueblo al son belico de justicia, abre los ojos á la

razón, y si vosotros considerais respetable esta iniquidad triunfante, hace tiempo no mereceis el respeto de la opinión, careceis de toda fuerza real, y no tenéis otro valor que el que los hombres os quieran dar, y estos, hace tiempo no os dad ninguno.

La satisfacción, la honra, la dicha mas grande que me habeis podido otorgar, es la de manifestarme que mis escritos os irritan y rompeis lanzas con procedimientos nada caballerosos.

Sois unos inocentes.

Desconocéis la marcha de la naturaleza.

Ignoráis que el derecho humano exige el respeto de los demás y el respeto para los demás.

No sabeis que el sufragio es la representación de las creencias y los sentimientos, de las aspiraciones y tendencias de vuestros electores, y éstos, os retiraron la confianza por no ser el eco fiel de sus deseos, el trasunto exacto de sus opiniones.

¿A quien representais? A nadie absolutamente á nadie.

Quereis poder un dique á mi pluma y convertiros en castradores de la verdad.

Os molesta que le diga al pueblo que debe unirse y organizarse para luchar contra todo hombre que su política sea mala y perjudicial para los intereses. Os irrita que haga comprender á este mismo vecindario que vuestro paso por el Municipio, ha sido funesto para el buen régimen y la buena administración local, que vuestra gestión no ha sido otra que aumentar los pagos, elevar el presupuesto, sacrificarnos con repartos extraordinarios como el que está aprobado por la comisión provincial, y que hareis tan pronto este aprobado el reparto de consumos, sin tener en cuenta los años que atravesamos donde el trabajador, apenas puede hallar un miserable jornal para ganar el sustento de sus hijos, y poderles calocar un mendrugo de pan en sus bocas. ¿Quereis eso?

Mas no lo conseguireis. Es mi deber no ocultar los hechos cuyos conocimientos interesa á mis conciudadanos para que sepan á que atenerse; y mi lenguaje, en defensa de los intereses generales, á de ser muy claro, para que me entiendan las inteligencias menos privilegiadas. Y todo eso, lo hare bajo el amparo de la Constitución, que me garantiza la inviolabilidad de pensamiento, de conciencia, de toda reunión pacífica: me da derecho á emitir libremente mis ideas y operaciones ya de palabra, ya por escrito, valiendome de la imprenta ó de otro procedimiento semejante.

Si, al pueblo debe hablarse claro, debe saber en donde se colocan esos miles y miles de duros que entran en la Casa Consistorial, como se gasta ese dinero que se presupuesta para arreglar los caminos, y estos siempre se hallan en el mismo estado. Esto nos interesa, esto es lo que queremos saber.

Rafagas fraternales estrechan la unión.

La opinión se ha puesto en marcha y no hay quien la detenga. El pueblo va llamandose cuenta y ve que en la alcaldía de Martí, teníamos diez mil pesetas menos de presupuesto, y sin modificarnos con reparto alguno, allanó las calles, arreglo la plaza trasformando la fuente de una manera y hermosa, se edificó la casilla de los serenos, campró la bomba para los incendios, mejora que jamás tendremos frases para elogiar, y dejó aprobado por el arquitecto de la provincia los planos de la Casa Consistorial y escuelas, vergüenza enorme que la Cenia, en tantos años tenga que pagar réditos exorbitantes por todos los edificios publicos.

¿Que habeis hecho vosotros, que

mejoras pueden perpetuar el honor de vuestra estancia en el Municipio? Ninguna.

Ernitas calvarios... y ultimamente zurrandonos la badana un cementerio en donde hay muchos miles de pesetas enterradas.

Conque ya lo sabeis pueblo: mientras los humildes, los esclavizados no sepamos unirnos y cambiemos de actitud en defensa de nuestros intereses, no tendremos el derecho de acusar por sus faltas á los que nosotros mismos encubramos á las altas regiones del poder... Por eso el deber de todo ciudadano es saber hacer uso de ese legítimo derecho que le denominamos sufragio, ó sea ese momento en que depositamos nuestra voluntad dentro de la urna: y cuando lo sepamos ejercer, entonces, será cuando cambiaremos ese corrompido régimen á que nos tienen supeditados esos caciques que no son otra cosa mas que el prototipo del sátrapa oriental.

A. Zaragoza.

Notas municipales

Sesión del 15 Abril de 1909

El Sr. Monclús.—Estando en vísperas de elecciones que notifiquen á los habitantes de las partidas rurales que el voto es obligatorio.

Acuerdan publicarlo por medio de bandos.

Sortean los concejales que deben cesar, resultando ser: los Sres. Ramirez y de Ramón.

—El alcalde que también se sortea no abandonó el salón. Intervino de un modo directo en el sorteo, tomando las bellotas y dando lectura á los nombres.

Esto es ser juez y parte, y al entender de muchas personas constituye un vicio de nulidad.

El Sr. Princep.—Que pase á la Comisión una instancia solicitando pensión de lactancia.

El Sr. Nicolau.—Que no paguen la nómina hasta que esté aprobada. Lamenta de nuevo no le presenten en la primera sesión de cada mes, como está acordado para ganar tiempo.

Leen el dictamen solicitando emplazar un monumento en la plaza de Tetuán á mosen Sol.

El Sr. Nicolau.—Impugna el dictamen por no haberlo hecho el lunes que es el día señalado.

Observa que emplazando allí el monumento se tendrán que destruir las dos fuentes que existen. Que el vecindario se quedaría sin agua, y el agua vá muy escasa en esta ciudad.

Dice, que personas como mosen Sol hay muchas y no encuentra mérito alguno fundar conventos y fomentar el número de monjas, curas y frailes.

Añade en la plaza de Alfonso XII hace más de 25 años colocaron la primera piedra para construir un monumento al caritativo obispo Ros de Medrano, y esta es la hora que tienen allí los cimientos como señal de propiedad, pero no construyen el monumento á un obispo tan caritativo, y siendo el anticlerical cree muy justo perpetuar su memoria.

El Presidente.—Aquí no puede manifestar S. S. sus ideas políticas ó religiosas.

El Sr. Nicolau.—Lo aprendí de S. S. que al tomar posesión de la vara dijo desde la presidencia que era católico. Con el mismo derecho digo yo que soy anticlerical.

Continúa combatiendo el emplazamiento del monumento á mosen Sol en la plaza de Tetuán.

Que construyan antes el del obispo Ros de Medrano y no quiten el agua á los vecinos del Rastro.

El Sr. Algueró.—Contesta con un discurso lleno de flores místicas, en el que asegura que los vecinos del Rastro estarán poco tiempo sin agua y que mosen Sol debe tener un monumento porque algunos particulares se lo quieren levantar. Que a los hombres de mérito deben perpetuarse el nombre a una calle.

El Sr. Nicolau.—Como el filántropo Pasanau, que por ser librepensador, a pesar de sus sentimientos humanitarios impidisteis honrar su memoria dando su nombre a una calle.

Rectifican ambos y se procede a la votación.

Votan en contra del dictamen los Sres. Nicolau, Monclús y Bonet.

En pró, el republicano del alcalde, D. Vicente Carles Cugat de Bitem y los monárquicos.

El Sr. Nicolau.—Pide un certificado del acta para interponer recurso de alzada contra el acuerdo.

El mismo concejal se queja no de cumplimiento el alcalde al acuerdo de limpiar y arreglar las cloacas del Angel, Querol y San Roque. Se extraña de esta demora cuando el acuerdo se tomó para que se procediera con toda urgencia. Demuestra con datos gráficos que el río está a un nivel apropiado para practicar lo acordado. Que se nos viene el calor encima y que lo hagan por higiene porque tendremos una epidemia tifoidea si ahora no ponen remedio saneando el subsuelo.

El Sr. Presidente.—Contesta que ya dará órdenes.

—Ya verán como no hará nada. Si fuera gastar dinero en procesiones sería más activo.

El Sr. Nicolau.—Pregunta si es cierto que deben a los empleados de consumos tres meses.

El Presidente.—Quizá sean más, hay empleado a quien se deben tres meses y a otros diez. Pero yo pago mes por mes, es el retraso que me dejó el Sr. Piñana mi antecesor.

El Sr. Algueró.—No es exacto lo que dice, porque hay empleados a quien su antecesor debía cinco meses y ahora les debe siete.

—Lo que es la administración católica es un modelo.

A instancia del Sr. Nicolau y por no figurar en la orden del día, queda ocho días más sobre la mesa el reparo de caminos vecinales.

Inauguració del nou local del Centre Republicà Autonomista

La nit del diumenge de Pasqua, se celebrà en el nostre Centre, una conferència amb objecte d'inaugurar el nou local social, y posar una vegada més en comunicació espiritual als que sentim l'anhel de una doble llibertat: la de Catalunya y la dels catalans.

No obstant la major amplitud del nou local respecte al que ocupavem, de molt ans de l'hora anunciada para donar començament a l'acte, s'ompliren de tal modo els espaciosos salons de la casa, que molts correligionaris nostres no trobant lloc entre l'atrapada multitud que'ls ocupava, tingueren uns qu'encobrirse en les dependències contigües y altres tornarssen sense haver pogut entrar.

A les nou i mitja, el Sr. Gilabert, qui presidia l'acte, l'obri llegent un admirable discurs amb el que llençà la llavor, a bon segur força fructífera, que ha de portar a l'acoblament en forta esquerra tortosina als individus de nostra regió que aspiran a la llibertat de nostra Patria, integrada per individualitats lliures en tots els ordres, para seguir aixís la tendència

iniciada en altres parts de Catalunya amb el fi de formar el partit Republicà Català unic, tant necessari para la realització de nostre aspiracions. Acabà'l Sr. Gilabert oferint la casa a tots aquells qui estimen Catalunya y la República.

Donà la paraula al distinguit y eloquent orador y advocat Sr. Cachot y Torroja, qui am paraula clara y sencilla feu l'apologia de l'associació, com a element de vida y instrument de llibertat, encarint y recomenant la necessitat de que l'associació se faci íntima y forta a nostra ciutat entre aquells elements a quins uneix en meteix ideal, per ser aqueix el medi unic d'arribar al terme desitjat. Per l'interès actual que té donada la proximitat d'unes eleccions municipals, s'ocupà de l'error d'aquells qui en completa oposició a la ciencia y a la pràctica política sostenen la teoria de que'ls ajuntaments deuen ser sols entitats administratives y que per tant, els individus que als municipis s'enviïn deuen ser elements del tot deslligats de la política, teoria que refutà valent y brillantment fent veure la essencial unió que entre'ls termes política y administració existeix y probant la necessitat de que la labor administrativa en els municipis tingui per ànime dirigent, tingui per sava un ideal polític, ya que sense ell forçosament ha de resultar aquella labor, xorca y migrada. Donà fi al discurs amb un brindis de prosperitat para la casa, la quin adiesitaria veura tant engrandida que, segons frase seva "quant alguna foraster arribés a Tortosa y preguntés per la casa dels republicans autonomistes se li poguessin ensenyar totes les cases de nostra ciutat com a cases on la nostra fé política hi té l'hostatge."

Y s'aixecà a parlar el leader de la llibertat a Tortosa En Marcelino Domingo. Amb aquella admirable eloqüència que li es propia començà per senyalar les diferències que'ns separen y les analogies que a dretes y esquerres catalanes ens han juntat en Solidaritat; explicà com aqueixa unió no es una combinació d'elements diversos para formarne un de distint que fassi perdre als seus components la seua personalitat y la seua característica, sino que es sols una mescla feta para obtindre un resultat determinat, pero conservant els seus ingredients tant perfecta la seua significació que en tots moments son distingibles uns de altres i no perden apesar de la circumstancial unió ni un atom de sa propia virtualitat. Senyala després la tasca que a uns i altres està encomanada per raó de sa propia naturalesa y de les circumstancies actuals y encoratjà als elements locals de l'esquerra para que s'uneixin a fi de poguer realisar mellor la tasca que a nosaltres ens està reservada: regoneixement no sols legal, sino práctic dels drets individuals; supremacia del poder civil respecte als militar y eclesiàstic; dignificació de la dona com a membre de l'associació política. Total, emancipació económica del treballador, etc. Acabà recomenant votació nutrida en les properes eleccions y feu l'apologia del vot com a medi de renovació.

Com a resum de l'acte del dumenge de Pasqua ne traguèrem l'esperança y confortadora impressió de que una gran part del poble de Tortosa participa de nostre pensar, com se va demostrà pel número dels que hi assistiren i'ls aplausos espontanis que'l verb càlid dels oradors els hi arrencà y que son com a sagell de conformitat del poble en nostra política.

Carnet de la semana Las elecciones

Son estos momentos, momentos de lucha para todos los catalanes, para los que siendo catalanes, amamos, por encima de nuestra tierra, la libertad: la libertad, que es la República en el orden de los sentimientos que viven en nuestra alma.

Hemos de trabajar todos. Engrandiendo y dignificando el municipio, dignificamos la nación. A los municipios, pues, hemos de llevar hombres con un programa definido, concreto, meditado, hombres que regulen honradamente la administración, que precisen e impongan con la intolerancia — intolerancia, sí — con que debe imponerse la verdad, una doctrina política de reivindicaciones y adelantos. El Municipio puede y debe hacer en beneficio del obrero, de la mujer, y de la cultura, propósitos primordiales de todo ideal moderno.

¿Moralidad? ¿Para qué prometerla? Solo los inmorales hablan de ella — y con esto aludimos directamente a *Los Debates*, a los que inspiran *Los Debates* y a los que con *Los Debates* van.

Ofrecen moralidad los que quieren estafar. La moralidad es el sueño de los incautos o de los perversos: EL PUEBLO, que va a la lucha, no promete nada, como nada prometió cuando en sus otras elecciones fué presentando todos los concejales republicanos concejales republicanos, que dicho sea en buen hora, entraron en el Ayuntamiento con la frente alta, y salieron de él con la misma arrogancia, con aquella noble arrogancia española y catalana que ponía y pone la honradez por encima de todas las carezas.

No prometemos moralidad, porque hay quien habla por nosotros, quien es espejo de unas cuantas palabras que caerían aquí sin sentido, sin calor.

Presentar hombres nuevos con viejas virtudes, probadas y acrisoladas en la bandera de EL PUEBLO en la próxima lucha electoral.

Propaganda electoral

Mañana, a las 9 de la noche, se celebrará un mitin de propaganda en el Café de Guillermo del Arrabal de San Lázaro.

Tomarán parte entre otros oradores, nuestros queridos compañeros D. Marcelino Domingo y D. Juan Cachot-Torroja.

Remembranza

Ayer fué dia de triste recordación

para los buenos tortosinos. Ayer fué el aniversario de los asesinatos del 16 de Abril.

Cuatro honrados hijos de Tortosa, cayeron heridos de muerte por el plomo asesino, en la misma casa del pueblo.

Minutos después de los asesinatos, miles de ciudadanos, locos por la venganza, querían lynchar a un boticario.

El funesto político odiado por Tortosa, huyó por los tejados. Estuvo escondido algunos días en un horno. Una noche fugose disfrazado de payés.

Todos los diarios de la localidad, publicaron violentos artículos contra el autor moral de la hecatombe.

Los Debates suspendieron la publicación.

¿Quién fué el autor moral? Está en la conciencia de todos.

Todos apartamos la vista con horror y asco, cuando pasa por nuestro lado. Todos no; una escasa cohorte de vividores y tahures forman su *partida*.

Los manes de Sacanella, Pedret, Viñes y Querol, deben turbar el sueño al monstruo y amargarle sus horas de soledad.

A los entierros de las víctimas acudió Tortosa en masa. Los balcones aparecieron con crespones y sendas colgaduras negras; el comercio cerró en señal de duelo y protesta.

Hoy EL PUEBLO dedica un sentido recuerdo a la memoria de nuestros conciudadanos Sres. Viñes, Sacanella, Pedret y Querol, y a la vez que protesta de los infames asesinatos, renueva el pesame a sus apreciables familias.

¡Tortosinos! Acordémonos!

Salió femella

Sabemos que en el despacho de la Alcaldía, ocurrió el jueves un caso que demuestra el cuidado con que deben escogerse los candidatos de los partidos populares.

Se trata de un concejal *soidisant* republicano, que ha votado varias veces contra sus compañeros.

En lugar de cumplir el mandato de sus electores, es un fiel servidor del que empuña la vara.

Se trataba de la votación del dictamen al monumento de D. Manuel Sol y los republicanos le invitaron a que votara con ellos.

Contestó que él votaría con el Alcalde, pues así se lo había indicado.

La contestación fué, que los que son fervidores de los alcaldes, deben renunciar nn cargo popular.

¡Ojo con los *femellas*!

Contrastes

La prensa diaria, el Ayuntamiento arrecia su campaña para que el subsuelo no siga por *in eternum* siendo un foco de infección.

El alcalde gasta el dinero en procesiones.

Las pútridas emanaciones de las cloacas no hay quien las resista, dice *Diario de Tortosa*.

El alcalde en vez de dedicar, a esta atención el poco dinero que recauda, lo gasta en funciones religiosas.

Los propietarios cansados de no cobrar, han presentado al Juzgado cuatro desahucios contra el Ayuntamiento que no paga el alquiler de las escuelas.

Los analfabetos podrán admirar el garbo del alcalde en las procesiones que subvenciona con 750 pesetas.

Los empleados no cobran; algunos, bastantes, están entrapados por las tiendas que les venden por favor.

Podrán no cobrar, pero les cabrá la satisfacción de ver como *banquean* el alcalde y algunos agregados, como *apéndice*, a cada uno de los actos religiosos.

Ya lo dijo María Antonieta: Si el pueblo no tiene pan que coma bizcochos.

Los unos escancian vinos generosos y fuman brevas.

Los empleados y abastecedores, escupen.

Estos representan a lo vivo la semana de pasión y sin crecidas subvenciones.

Fábrica de alpargatas y zapatillas
de todas clases y colores en yute y cañamo
de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

El Digestivo Roivin

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy, como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas del estómago y del intestino.—Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior a cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral a la cual se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor **DIGESTIF ROIVIN: 7, Rue de Valenciennes, Saint-Hippolyte, París.**

Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero) Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión," y "El Fenix Español." Compañías de seguros de vidas e incendios. Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redención de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios. Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

Damián Balaguér

Médico-irujano

CALLE DE LA GRAN Y (TORTOSA) - ROQUETAS

GRAN HOTEL CONTINENTAL

MARTI y REDÓN

APODACA 30.—TELÉFONO NÚM. 5.

TARRAGONA

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expresamente para hotel. Situación inmejorable, cerca de la estación y del puerto. Habitaciones estuacadas.—Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo.—Cuarto de baño y ducha.—Salón de lectura y para visitas.—Auto-gratificación.—Cámara oscura.—Watersclosets.—Luz eléctrica.—Café restaurant.—Higiene y confort en el hogar.—Servicio de gran lujo para banquetes.

FABRICA DE CEMENTO Y YESO

DE

Julían Mayor

CARRETER DE GANESSA

CHERTA

Se vende al por mayor y menor, rápido y lento; condiciones ventajosísimas para toda clase de construcciones.

VIAQUERIA DE SAN ROURE

Queréis beberos buena y pura leche de vaca Suiza compradla en **chevaqueria**, pues por sí sola se recomienda. Se ordena de 6 a 8 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, abierta hasta las nueve de la noche.

Centro de reclamaciones
Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.—Marcas fábrica

Director Gerente: **Julían Nongués**, Abogado. Conde Aranda 8, principal.—Madrid. Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º. Suscripción mensual de 10 a 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUBI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Gamérfia, Alpaca, Piqué, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares. Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas. Vendese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez
Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Apertura de temporada de verano de 1906
Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y 4 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

LUX LUX
Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **LUX**, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos," "líneas eléctricas," "para-rayos," "canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas. Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos. 33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos. Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacen de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal. Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX
MECHERO LUX

Disponible

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

—VENTA AL POR MAYOR Y MENOR—

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA